勾画合作愿景 踏上新的征程

一解读习近平在 2017 年金砖国家工商论坛开幕式上主旨演讲

■ 新华社记者

千年潮未落,风起再扬帆。9月3日下午,全球约1000名工商界精英汇聚"鹭岛"厦门,共同商讨深化金砖合作新举措。

"我们要总结成功经验,勾画合作愿景, 踏上新的征程,共同开创金砖合作第二个 '金色十年'。"

中国国家主席习近平在2017年金砖国家工商论坛开幕式上的主旨演讲,为深化金砖伙伴关系、开辟更加光明未来亮出"中国方案",贡献中国智慧,护航金砖合作行稳致远,为世界和平和发展作出更大贡献。

坚定信心"中国方案"勾画金砖 合作新愿景

大幕开启,宏图已展。

行至新的起点,金砖之光如何照亮未来?金砖合作怎样乘风破浪、行稳致远?世界期待中国和厦门会晤提供答案。

10年前,怀着追求和平与发展的共同愿望,金砖国家走到一起,万丈高楼平地起。

10 年来,金砖合作已根深叶茂,五国经济总量增长179%,贸易总额增长94%,城镇化人口增长28%,成为促进世界经济增长、推动全球秩序变革、维护国际和平稳定的关键力量。

新十年待启。金砖国家发展既面临复杂 严峻的外部环境,自身也处在转型关键期, 机遇和挑战并存。

身处大发展大变革大调整的时代,站在 历史与未来交织的关键节点,习近平主席为 未来金砖国家合作描绘出共商、共建、共享 的宏伟蓝图,勾画出互信、互利、互通的合作 愿导.

——深化金砖合作,助推五国经济增加

巴西总统特梅尔说,习近平主席的演讲 对世界形势进行了全面评论,为金砖国家未 来经济发展作出了系统规划。"我期待未来 金砖国家内部的投资和贸易更加活跃。"

"十年合作,拓宽了工商界的发展机遇,我们期待更深入的合作,为金砖国家经济发展带来更广阔的空间,让更多国家人民分享发展成果。"出席论坛的浪潮集团董事长孙

——勇担金砖责任,维护世界和平安

北京大学中非联合研究中心副主任兼 秘书长王海方表示,在各类安全威胁日益严 峻的今天,金砖五国肩负维护全球和平与安 全的责任,五国应汇聚行动合力,切实成为 世界和平的维护者和国际安全秩序的建设 者。

——发挥金砖作用,完善全球经济治

"未来应通过金砖机制,建立更加合理的世界经济规则,遏制逆全球化和贸易保护主义,为新兴市场国家和发展中国家乃至世界发展作出新的贡献。"中国国际经济交流



中心首席研究员张燕生说。

——拓展金砖影响,构建广泛伙伴关 系。

"金砖合作不是封闭的俱乐部,而是开放的大花园。"俄罗斯联邦工商会主席谢尔盖·卡特林认为,中国提出的"金砖+"合作模式有助于更多新兴市场国家和发展中国家参与到合作共赢的事业中来,为全球发展创造更多机遇。

风物长宜放眼量。中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文说,习近平主席演讲中提出的四点建议,为金砖合作迈向第二个"金色十年"提供了非常好的"中国方案",为金砖合作道路行稳致远注入信心和动力。

承前启后 三大启示指引金砖发 展新航程

蓝图已绘就,只有付诸行动,才能化为现实。

"金砖国家不是碌碌无为的清谈馆,而是知行合一的行动队。"习近平主席的一席话,表明金砖国家携手踏上新航程的决心。

承前启后的关键节点上,回望来时路, 方能找准金砖合作新航向。

平等相待、求同存异;务实创新、合作共赢;胸怀天下、立己达人——

金砖国家工商论坛组委会主任、中国贸促会会长姜增伟说,习近平主席在演讲中系统回顾了金砖国家走过的10年历程,全面总结了金砖合作的3条重要启示,为开启金砖合作新航程带来深刻启迪。

方位决定路径。习近平主席在演讲中强调,要从世界发展和国际格局演变的历史进程、五国各自和共同发展的历史进程两个维度来观察金砖合作发展。

外交学院金砖国家研究中心主任卢静 说,两个维度体现了中国领导人的战略眼 光,金砖国家要把自身发展和世界发展的潮 流兼容结合起来,这也是金砖精神的具体体 现。

合作增进互信。"金砖国家不搞一言堂, 凡事大家商量着来。我们五国尊重彼此发展 道路和模式,相互照顾关切,致力于增进战 略沟通和政治互信。"习近平主席的讲话表 明,面对分歧,只要坚定合作信念、坚持增信 释疑,就能在合作道路上越走越稳。

"互信、平等对于金砖国家合作十分重要。"南非乞力马扎罗资本管理公司主席帕泽说,金砖五国处在相似的发展阶段,应该用协商方式解决问题,更要打破你输我赢的思维定式,开展坦诚务实的合作。

开放促进共赢。"对话而不对抗,结伴而不结盟";"愿在实现自身发展的同时同其他国家共享发展机遇"……习近平主席的讲话掷地有声。

"爱拼才会赢!"中国侨商联合会副会长陈玉树对习主席讲话传递出的拼劲、干劲印象深刻。"促进金砖国家间的投资,减少贸易壁垒钳制,需要金砖国家共同行动,不断释放向前发展的潜力和空间。"

开放、包容、合作、共赢——凝聚十年合作,金砖精神已成为金砖国家共同的价值追求,也必将在未来实践中不断升华,为五国人民带来福祉,也为世界注入更多正能量。

大国担当 为世界和平与发展作 出更多"中国贡献"

从经贸合作,到人文交流;从机制建设, 到全球治理……十年金砖合作中,中国正在 越来越多的领域发挥引领者作用。金砖合作 的新起点上,中国将扮演怎样的角色令世界 瞩目。

——这将是中国在开放中分享发展经 验的"金色十年"。

滚石上山、爬坡过坎。习近平主席从中国实践出发为未来金砖五国经济增长指明路径——要用改革创新的实践经验,为其他新兴市场国家和发展中国家抢抓机遇、应对

挑战闯出一条新路。

"智能化是未来技术创新的重点,金砖 国家如果能把握好这个机遇,就有可能实现 弯道超车。"联想集团董事长杨元庆说,中国 企业既要努力寻求商机,更要乐于分享成功 的经验。

美团点评集团 CEO 王兴表示,中国在 互联网和各行各业的深层次融合方面有很 好的做法,可以与金砖国家和世界各国分 享。

——这将是中国在共享中扩大金砖"朋友圈"的"金色十年"。

一箭易断,十箭难折。探索"金砖+"的模式、扩大金砖"朋友圈",今年提出的这一倡议,将为更多的新兴市场国家和发展中国家带来机遇。

中国交通建设股份有限公司总裁陈奋健表示,随着金砖"朋友圈"不断扩大,借助"一带一路"倡议,走出国门的中国工商界将与其他新兴市场国家和发展中国家相互学习,相互借鉴。

——这将是中国与世界更好分享发展 机遇的"金色十年"。

未来 5 年,中国将进口超过 8 万亿美元的商品,吸收 6000 亿美元外来投资,对外投资总额将达到 7500 亿美元,出境旅游将达到7亿人次……

"中国巨大的市场将为金砖国家发展带来机遇,中国本身探索实践的道路,就是给金砖国家最好的示范。"中国国际问题研究院研究员沈世顺说。

金砖国家工商论坛会场外,一座船形的 绿色雕塑伫立。乘风破浪的帆船上,五只白 鹭展翅飞翔。

新十年启航,以金砖精神为指引,金砖巨轮扬帆远行,必将为金砖五国人民乃至世界各国民众带来更多福祉,为世界和平与发展开辟更加光明的未来。(执笔记者:韩洁、于佳欣、孙奕、丁小溪,参与记者:谭谟晓、黄鹏飞、陈恃雷、颜之宏)

中国企业在柏林发布局域能源互联网系统

成都眉山"同体化"发展思考

正在举行的柏林国际消费电子展上,中国格力面向全球发布了G-IEMS局域能源互联网系统,为高效管理、转换与运用能源提供解决方案。

据介绍,这一系统并非仅是一张调配能源的"网",更是一个融合高效发电、安全储

电、可靠变电、高效用电、实时能源控制、能源信息集中管理、轻量化交互的完整生态系统。电网更多提供能源传输通道,每个用户都将同时成为能源的生产者。

格力市场部部长陈自立说,依托这一系统,可将未来城市想象成一座"光伏城",每

个家庭均可实现光伏发电、户用储能、对接 电网、单一个体自发自用和余电交易。光伏 解决能源供给,储能解决能源存储,变流解 决能源转换,光伏空调、直流电器解决用电 应用。

他说,希望这个系统能够促进全球能源

共享和互联互通,构建家庭、工厂、社区、园 区乃至城市的网络化能源新世界。

柏林国际消费电子展是全球消费电子和家用电器领军展会,本届展会于9月1日至6日举行,共吸引1800余家参展商,其中超过三分之一来自中国。(张远 胡尊元)

眉山 GDP 为 170 亿美元,全世界排 114 位(第112位柬埔寨193亿美元、第113位 阿富汗 188 亿美元、第 115 位博茨瓦纳 150 亿美元、第 129 位文莱 111 亿美元、第 130 位蒙古 110 亿美元。四川 2016 年 GDP 是 4923亿美元,排世界第23位,在瑞士之前、 台湾地区之后)。要有世界眼光,与世界上的 经济实体同台竞技。要研制"秘密武器",修 炼"独门绝技",真正管用的手艺是自己悟出 来的,别人的经验只是避免失误。跳出眉山, 面向全世界。抓住一带一路、长江经济带、成 都建设国家中心城市、天府新区、四川自贸 区、天府国际机场、全面创新改革试验区等 机遇,特别是用好四川自贸区招牌,招大引 强,建设开放型经济高地、经济合作高峰。用 好国家扩大对外开放积极利用外资的政策 {国发【2017】5号、【2017】39号、川府发 【2017】36号文件},在欧美日发达国家建立 信息机构,协助招商引资。用好海外华人华 侨资源。

5、把握合作重点。在增长极上,借助成都惯性力、成长力,谋求企业、产业搭车。在开放合作上,借助政策、机制、经验,重点在自贸、科技、金融、工业。岷江相连,文化一脉。用好成都的溢出效应、辐射效应、牵动效应。眉山要增强主动性、粘附性、包容性、学

习性。眉山要主动为成都排忧解难,为成都发展提供地理空间、资源支持、人力服务,发挥好土地、文化、生态、农业、区位、旅游、制造加工(机械、化工、泡菜、竹编)优势。特别是发挥好"西部药谷"、产业"三基地和三集群"优势。用好51家世界500强企业整体品牌效应。召开"世界500强企业为什么落户眉山研讨会"。因为天府新区实际只有成都眉山两市,应该建立"环天府新区经济带"(或者龙(青龙)高(视高)经济带),建设与成都乐山雅安资阳合作的"环眉山生态文化旅游融合发展示范区",建设飞地合作区"东坡味道香天下"。

6、注意合作方式。按照合作的"嵌入定理"、"迁移定理",构建经济共同体、命运共同体,防止成都的"虹吸效应"。成都最大瓶颈是土地不够,眉山要用好成都十字战略(东进、南拓、北改、西控、中优),特别是南拓条件很好,对眉山有利,必须放大。成都河流是由北向南,水聚财,南边是发展热点、热土,企业认为"风水好"。要学习"成都产业发展新政 50条"及土地、人才、住房保障、成果转化、知识产权、财政金融、能源、物流八个配套实施细则。成都为眉山加油助力,进行产业辐射、市场覆盖、要素支持、价值链延伸,供给侧重构。整合眉山经济开发区,成为

"成都高新区眉山园区", 联合办产业园区, 研究 GDP、税收分配办法。合并同类项,提取 公约数,做大交集,扩大共同利益。同质的要 合并,异质的要做强。岷东新区环境很好,潜 力很大,但万事俱备只欠东风,"虚位以待", 目前缺人气、缺生产型企业。三气(天气、人 气、地气)合一、三生(生产、生活、生态)合 一。眉山发展教育、科技具有得天独厚条件, 应该成为成都科技创新、教育发展的"后花 园"。按照"海星模式",眉山是成都的有机重 要组成部分,相当于从成都生长出来的一 部分,应该增强先锋性、生长性、坚韧性, 只能给成都增光,不能丢脸,只能加分, 不能抹黑。成都建设的国家中心城市,这 是国内最高级别的城市, 眉山要敢于成为 全国最好,全国最高。同时,要与乐山、 资阳、雅安等建立"经济联盟"。成都实施 对标管理, 眉山对标国内哪个城市、国外 哪个城市?要研究。 7、打好资源牌。矿产资源、农业资源、水

7、打好资源牌。矿产资源、农业资源、水 能资源、生物资源、人力资源、旅游资源等自 然资源是眉山的优势,与成都有互补性。在 对外开放上,可以与成都打包对外招商引 资。"借助一人,点亮一城"。要弘扬"东坡基 因","东坡味道"(苏东坡老祖宗是苏味道)。 把三苏祠、三苏纪念馆整合,打造"东坡文化

园区",设立"东坡文化论坛""东坡食品学 院"。组织策划上市公司。三苏祠没有真迹是 最大遗憾,但土地、石头、水池、树根没有被 火烧掉,那是真的,尤其是那些古树就像剑 桥大学那棵砸牛顿脑袋的苹果树一样永远 存在。解说词也要修改。以苏东坡为红线,从 眉山出发,可以重走"东坡路",把留有东坡 足迹的地方串联起来,整合一体,抱团发展。 在境外华人集中地区,也可打"东坡牌"、中 国"进士之乡(两宋共有886名进士)"、"中 国诗书城"。"中国泡菜城"要找北京的全国 性学会、协会授牌,不能自封,要找专家论证 眉山是世界泡菜的发祥地(或者发源地)。眉 山必须把开放、创新放在更为突出位置,把 招商引资"一把手工程""一号工程"做好,形 成产业集群,延伸产业链。进一步改善投资 环境和程序,以诚信、速度、亲清为要点,打 造"诚信眉山""效率眉山""开放眉山",创造 开放合作的"眉山经验""眉山方法"。天道酬 勤、地道酬善,商道酬信,政道酬公。要提高 办事效率,天下武功,唯快不破。

(本文是四川省社会科学院党委书记、 教授、博士生导师李后强 2017 年 8 月 31 日在眉山建设"国家中心城市增长极、开放 合作先行区"专题座谈会上的发言)

广西倾力打造 "一带一路" 有机衔接重要门户

■ 刘伟 向志强 潘强

第14届中国一东盟博览会、中国一东盟商务与投资峰会将于9月12日至15日在南宁举行。今年首次设立"一带一路"展区,哈萨克斯坦作为首个"丝绸之路经济带"沿线国家受邀参加,将与东盟10国等"海上丝绸之路"沿线国家相遇,凸显广西作为"一带一路"有机衔接重要门户的战略地位。

"一廊两港" 构建面向东盟的国际大通道

8月31日,广西与重庆、贵州、甘肃四省区市签署框架协议,共建中新互联互通示范项目南向通道,打通西部地区最便捷出海通道,实现丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路无缝衔接。

广西壮族自治区发展改革委总经济师唐爱斌说,"一带一路"关键是互联互通,广西正以"一廊两港"为载体,加快推动形成连接"一带一路"的国际大通道。

一廊即中国一中南半岛经济走廊。以南北陆路国际新通道,即南宁一新加坡、南宁一兰州,以及粤港澳一广西一中南半岛的综合运输通道为骨干支撑,加快构建中国连接中南半岛的高速公路网、铁路网等,现已开通国际道路运输线路 14条。

两港之一是中国一东盟港口城市合作网络。广西以北部湾港为基点,加快与东盟国家47个港口共建合作网络。目前,北部湾港开通内外贸航线44条,新加坡港已参股北部湾港码头建设,广西北部湾国际港务集团也已参股运营马来西亚关丹港、文莱摩拉港。

两港之二是中国一东盟信息港。中国一东 盟(南宁)货币指数、中国一东盟跨境电商平 台、中国一东盟技术标准信息服务平台等相继 建成,通信基础设施建设也推动了信息标准、 技术、设备、文化、产业等方面对接融合。

东博会升级打造 "海丝"合作核心平台

从 2004 年开始,中国一东盟博览会永久落户南宁。前 13 届博览会共有 63 位中国和东盟国家领导人、2700 多位部长级贵宾出席,58.4万名客商参会。目前,已有 6 个东盟国家在南宁设立总领事馆。

中国一东盟博览会秘书处副秘书长杨雁雁说,博览会围绕降税、贸易便利化、投资自由化、扩大服务贸易、原产地规则等,建立了双方在商务、交通、海关、质检、金融、科技、环保、人文等领域协调机制,形成了独具魅力的"南宁渠道"。

广西贸促会副会长李旭香说,本届中国一东盟商务与投资峰会将开展主题国领导人与中国企业家圆桌对话会、中国一东盟商业领袖论坛、东盟东部增长区论坛、中国一东盟商事法律合作研讨会、中国一东盟跨境电商平台成果展示及线下交流等活动。

围绕"一带一路"建设,广西还建立泛北部湾经济合作论坛、沿边金融综合改革试验区、国家重点开发开放试验区、粤桂合作特别试验区等开放合作平台。

"这些平台促进了物流、人流、资金流、信息流等交汇,未来广西将在区域一体化和经济全球化中扮演更加重要的角色。"北京大学国际关系学院教授翟崑说。

四大基地支撑多领域合作 走向纵深

为推动各领域合作走向纵深,广西大力建设"四大基地",即要素资源配置基地、人文交流基地、跨境产能合作基地、北部湾自由贸易试验基地。

广西布局建设股(产)权交易中心、商品交易所、联合实验室等。跨境人民币累计结算总量连续7年保持中国西部和边境省区第一,建成全国第一个人民币与越南盾区域银行间交易平台。中国一东盟技术转移中心协作网络成员已达2053家。

从人才培训基地到南宁国际民歌艺术节,从中国一东盟国际汽车拉力赛到中国一东盟传统医药交流合作中心……广西已成为中国一东盟人文交流的重要窗口,东盟在广西留学生超过1万名,占东盟在中国留学生的五分之一,广西与东盟国家建立友好城市超过50对、居全国首位。

广西创新发展理念和合作模式,构建起跨境产能合作示范基地:中国—马来西亚"两国双园"开创国际园区合作新模式;中·印尼经贸合作区吸引33家企业签约入园,为当地提供超过1万个就业岗位……

广西北部湾经济区和东盟开放合作办公室常务副主任魏然说,广西还积极建设北部湾自由贸易试验基地,探索贸易和投资自由化、便利化的新体制机制,推动与东盟和海上"丝路"沿线国家在各领域开放合作。